

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年2月1日 星期一 责编:王萍 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

十余年风雨筑“家”之旅 ——专访成都道禾装饰设计有限公司董事长张春华

■ 本报 张璐

进入互联网+时代,世事变迁,日新月异,人也紧跟时代步伐前进。如今全国提倡全民创业、万众创新,然而创业容易吗?还是说创新就很简单?吸取前人创业经验教训是必不可少。世事虽变迁,留存却是宝贵的经验与先进的思想。

如此,这里就有一位中国装饰建材行业专家来分享他的经验、思想。他拥有十余年装企、建材行业运营经验,成功操盘38家装饰公司,对装饰建材有丰富的实战运营、管理经验。在装企团队建设、人才运用、装企流程、装企赢利、装企管理方面有独到的见解。他是谁?他就是成都道禾装饰设计有限公司董事长张春华。

所谓前人栽树,后人乘凉。近日,《企业家日报》记者对张春华先生进行了专访,他与我们分享了他做人、做企业的诸多感想与艰苦历程。各行各业想要创业、正在创业的人们可以到张春华先生这棵树下纳纳凉、取取经的。

“人生要不断超越创新 人生因奋斗而精彩。”

我国江西省九江市武宁县横路乡素有“装饰之乡”的称号,张春华先生就来自于江西武宁。“我们武宁号称十万装饰大军,遍布全国各个城市,当地两大主要产业便是:家具和装饰,特别是装饰行业。”

上世纪90年代,张春华先生开始了他在装饰建材行业的打拼。

1995年,他首先是在当地家具行业打工,多年来的打工让他攒足了经验与技艺。随后,他意识到需要新的方向,才能有发展。

“我要养家糊口,所以必须要努力奋斗。”

2002年,他辗转进入福建星艺打工,开始从事装饰行业。“进入这个行业,首先单纯只是想要好好干,一头扎进去之后,我发现自己爱上了这个行业,既能养家糊口又是自己喜欢的行业,何乐而不为呢?后来想的就是干吧!一辈子就做这个行业了。”就这样,一直干到2005年,他从公司监理做到部门经理。“那个时候的装饰蛮赚钱的,客户群体基本上都是素质的高端群体,尤其是上班族。那个时候虽然是半包,但是木工活特别多,包括做门、做橱柜、衣柜,利润不错。看到前景,就准备开始自己创业,另立门户,开自己的装饰公司。”

2006年,张春华先生在福建龙岩创办了自己的装饰公司——春满人间装饰,“一开始没什么经验,什么都缺,就磕磕碰碰的艰难前行,利润少,当年亏损了,2007年扭亏为盈,业绩有90多万元,2008年甚至新增了两家店

面。”然而世事无常,2008年后他放弃了这份产业。他3年中忙碌不休,干的活儿比员工更多,赚的钱比员工更少,从中他悟出了一个道理,半包式的装修发展不下去了。因为市场发生了变化,同样是传统装修,利润最大的木制品利润没有了。门由厂家直接生产,橱柜、衣柜都定制了,而且工期也加长了,人工在涨价,成本也增加了,利润就没有了。放弃以后,在反省的过程当中,就凭这么多年的经验,他开发了一个按平方米计算的全包套餐模式,准备重新出发。

2009年,进入四川,在乐山创立佛山九木堂装饰乐山分公司,运用新的商业模式:499、699、999元/平方米来开拓市场,很符合终端客户群体,得到广大市民的认可。2010年开始复制,在峨眉成立分公司;2011年,在泸州、南充、德阳成立分公司;2012年,在万州、达州、自贡成立分公司;2013年,在资阳、遂宁、广安成立分公司……到了2014年,在西南就开设了38家九木堂装饰。

然而随着社会的发展,随着人们的生活方式的改变,2014年,九木堂的商业模式遇到了瓶颈,套餐模式的利润点在于装修户型大,利润又没有了。“我们需要专业团队来整合资源,打造专业运营平台;公司的文化建设和员工培训也必须要加强;同时还需要将互联网+思维的O2O整装模式推向市场,让软装平民化,让个性化产品。所以,我们要重新注册公司来运营。”

成都道禾装饰设计有限公司应运而生。道禾装饰的模式突破传统装饰公司,装饰过程中的辅材、主材、家具、装饰品等装饰全生态链,直接与厂家合作,去掉中间环节,做到一站式服务,真正为客户节省金钱,让装修变得简单,这样的理念去为装饰市场注入新的活力,也为更多的家庭用心服务。道禾家居网全力打造集设计、建材标准化整体家居和服务的OFO网络平台,利用互联网+的最新理念,颠覆传统装修,是中国在线家居行业最有实践性的专业电子商务平台。

“不管做什么,首先是要做到诚信、负责。”

“可以看到,我的创业历程绝不轻松,但是这个过程中再苦再难我都必须做到一点,那就是诚信。”张春华先生眼神坚定地告诉记者。

2006年公司亏损了,“过节没钱发工资,但是我想不能亏待了随你打拼的员工,只好借了5万块给员工发工资,这是对员工负责也是诚信做事。”

创业的艰难日子,张春华先生如今说来,也不免唏嘘,然而让他觉得骄傲的是,自己从始至终都做到了诚信待人、勇于承担责任。

“2008年,我为什么要放弃,除了市场的

变化,也是为了不失信于人。木制品已无利润可言,如果要继续这样的半包模式发展下去,那么同样价钱的工程质量肯定有所不及,不能给了客户一定会办好的承诺,转眼却不能保质保量,这样我宁愿不干。”他回忆说,“那时,准备新开业的门店刚装修好,但是因为不干了,它也就没有开业了,不能做好就不做,这是原则。”

听到此处,记者便好奇公司员工怎么安排呢?他们怎么办?张春华先生立马为记者解惑,“不干之前,肯定是要安排好员工的。那时候也有那么些公司经营不下去了,老板却撂摊子跑了,后来有人问我当初怎么没想着一跑了之,跑了是暂时不用承担责任了,可是以后整个人也就毁了,没有诚信,不负责任,谁会放心跟你做生意?”他还说,“员工都是老家跟来的,人人都不容易,想回家的,都结算好工钱,全额发放,甚至会多补贴一些。想继续在那里找其他公司干的,结了钱,也会给他们对接好下一个公司,剩下的就是想继续跟我一起打拼的,我们带着所剩无几的资本来到了四川乐山开始了新一轮的奋斗。”

张春华先生离开了,公司由他的兄弟接手了,他说:“我弟弟经营公司几年,虽然后来关闭了,但是他也做到了诚信、负责,我为自己当年做了榜样示范而感到骄傲。”

“社会在变,企业在变,责任不变。”

在四川打拼创业,张春华先生最感谢的是九木堂的叶总,“因为他给了我再一次重新开始的机会,也是因为他的信任,我才会发展到今天。”

张春华先生等5人,2009年来到春满人间公司在四川乐山的一个小分店重新开始从事家具业,几人租了房,几乎快到没钱吃饭的地步,几人守着100多平方米的店面,好不容易凑够了26万元开店,开业时花了31万元,过年回家只拿得出1000元过年费。不过,后来凭借着良好的信誉以及出色的工作能力,得到了九木堂叶总的赏识。

“可见诚信、负责有多重要!因为诚信有了好人缘,好人缘带来了足够成为人生转折点的新机会。”张春华先生不无感慨地对记者这样说道。

张春华先生的合作伙伴,成都道禾装饰设计有限公司总经理袁英女士也诚恳地对记者表示,“认识张总之前,就有很多业界朋友谈到张总的时候都是由衷地钦佩和赞美,而认识张总后,被他的人格魅力所征服,他做人非常的实在和厚道,他的敬业精神让人折服。而与他合作以后,我发现张总能力超强、学习力超强,而且特别大气。在我心目中,他注重承诺、善于付出,是一个特别负责的男人,这种品质在今天浮躁的社会越来越难能可贵。他的这种精神是我们每一个道禾人都应



●成都道禾装饰设计有限公司董事长张春华

该传承的精神。”

“我要打造的是‘家’。”

歌词唱得好,“一个好汉三个帮,一个篱笆三个桩”,公司的员工因为张春华先生的良好品性、个人魅力而凝聚成一个团队,对于这样的一群人,张春华先生也表示,“我要打造一个‘家’,大家亲为一家,合作互助。”

记者初次见到张春华先生时,他面带笑容,观之亲切,随着采访的深入,更全面地了解了他的重诺负责、简单大气。

谈话中,张春华先生数次强调“家”这个概念,“企业就是一个‘家’,大‘家’,工作做好了要表扬,出了错也会批评,有法有度,家人之间不也常常爱之深责之切吗?”据他介绍,道禾的员工工资待遇、福利待遇皆比同行高出几个点,员工得到实惠就会有更大的向心力、团结力,从而心里有公司、有客户,为客户提供更贴心满意的服务,为公司创造更多的收益,甚至对社会、对我国经济发展作出一份贡献。“这也是务实,员工做了实事,我们也得给予相应的实利,互利共赢。”

说到“家”、“家人”,张春华先生语带自豪地对记者说:“我不说空话,因为我把大家当家人,所以都会尽心对待每一个人,原来跟着我一起打拼的兄弟们,如今皆是开着公司,当着老板,买了房,有了车,日子是不愁了。”而且我们正在逐渐加强对员工的培训,让员工

的素质得以提升,为人好就是要授人以渔

嘛。”

采访期间,记者观察到张春华先生身边总会有年轻人跟着认真“取经”,他会时不时就会与他们分享自己的经验、心得。据记者了解,道禾公司将开放平台资源,全面开启加盟模式,让更多人一起去打造道禾平台,张春华先生表示,“这是意在和更多人分享我们成功的经验,尽可能让更多人加入这个大‘家’,让更多的人得以受惠。”

说完“大家”,说“小家”。张春华先生的“小家”,他在意的是责任。由于创业,他常年在外奔波,家里妻儿皆不能细致照顾到,但他承担的是养家的责任,是必须承担的责任。“我很感谢我的妻子,我常年不在家,加之创业几起几伏,在我都快撑不下去的时候,一直是她在身后默默地鼓励与支持,包容我,她是更应该敬佩的人。”如今,他事业有成,家人儿女却已分居各地,聚少离多,所以一有时间,他就会回到家与家人共度时光,简单温馨。“哪怕只是两天时间,为了家人,我也愿意跑江西一个来回。”

不管是“大家”还是“小家”,包含的皆是责任与包容、简单。十余年来的风雨兼程,一路行来终于筑成了道禾这个让人认可的“家”。

“做企业的同时也是做人,最初做企业是为了养家,发展起来之后就是一份不可推脱的责任,对家人、朋友、员工、客户、企业、社会、国家负责。这份责任凝聚成了一个家。”

四川抢滩新能源汽车需要核心技术

■ 刘宏顺

4亿、500亿、1000亿这是未来几年,四川省剑阁、南江、射洪三个县新能源产业的预计产值。2015年最后几天,除少数地方外,四川省大面积陷入“霾伏”,两会期间,抢滩新能源汽车的呼声再次高涨。

新能源汽车该如何发展?市场实际表现如何?快速抢滩中该注意哪些问题?两会现场,代表委员展开热议。

政策利好激发各地发展热情

1月26日,人大分组讨论广元代表团,省人大代表、剑阁县委副书记、民革广元市委副主委何春蓉带来消息——剑阁县占地800亩、投资30亿元的新纪元电动汽车总成生产项目正在加快推进,今年投产后首期将实现销售收入4亿元。

川北小城的产业振兴之梦,紧扣当下产业发展热点。

手握政府工作报告,何春蓉一脸兴奋,“报告明确要促进绿色低碳循环发展,推动节能环保装备产业发展并加快新能源汽车产品的推广应用”。这也意味着剑阁的发展方向与全省重点高度吻合。

和剑阁一样,新能源带来的美好愿景不断被各地代表团提出。

省人大代表、四川沱牌舍得酒业发展中心经理兼销售公司副经理廖晓容表示,“射洪已将发展锂电新材料新能源产业定位为全县产业发展重点,下一个五年力争实现



锂电新材料产业园产值上千亿,打造世界锂都。”

对新能源带来的机遇,南江县也是寄予厚望。省人大代表、南江县长李善君透露,当地发现了大量石墨矿,今后将用10年时间将石墨产业打造成产值500亿元规模的特大型产业集群,积极抢占新一轮战略性新兴产业发展的制高点。

警惕政策刺激过后的产能过剩

尽管同样备受新能源汽车的政策鼓舞,但拿着这几年电动汽车的销售数据,省政协委员、东建国汽车集团董事局主席、总裁黄建国“实在打不起精神”。“市场销售很不乐观。”黄建国透露。市场遇冷当提防投资热情高涨,省政协经济委员会副主任、四川金星清洁能源装备股份有限公司董事长吴军提醒,“一哄而上之时,尤其应该警惕政策刺激导致的产能过剩。”

这一点,吴军所在的LNG行业有切肤之痛。吴军透露,前几年,四川省先后在广安、达州、广元等地建成了一批LNG生产厂,年生产规模达200多万吨,但截至2014年底,全省LNG汽车仅3046辆,每年车用LNG仅8-10万吨,不足年生产能力的6%,目前所有的LNG生产企业均处于半停产状态。“而LNG汽车打不开市场,瓶颈就在于配套政策没有跟上。”吴军说。黄建国认为电动汽车同样面临这样的问题,目前省内充电桩等配套设施欠缺,建设进度缓慢,此外政府补贴力度仅有外省的60%,今后应该考虑减少五路一桥、小区停车费等政策。

黄建国尤其提醒,上马新能源汽车必须掌握核心技术。“国外新能源车发展的主流是插电式混合动力,而国内大力推广的只是纯电动,但目前动力电池技术并不成熟,如果没有核心技术就大规模上马,很难保证不沦为未来的落后产能。”

到2017年 四川每个市州将建成1-2个电子商务集聚孵化区

■ 曾小清

日前,四川省政府印发《关于加快电子商务产业发展的实施意见》,明确要最大限度减少对电子商务市场的行政干预,全面清理电子商务领域现有前置审批事项,降低创业门槛,提升创新能力,到2020年,电子商务深度融合实体经济,打造中西部电子商务集聚中心和最具活力的创新创业发展示范区,推动形成新的业态和经济增长点。

将电子商务与“双创”相结合,四川省将加快构建“众创空间”创新创业服务平台。到2017年,每个市(州)建成1-2个电子商务集聚孵化区,有条件的县(市、区)建成1个电子商务创新孵化中心,构建省市县三级产业孵化载体,培育和引进一批知名电商企业。四川省还将加快创建省级全面创新改革(电子商务)试验县,在中小企业孵化、服务模式创新、公共服务平台建设、产业链条搭建等方面先行先试。

顺应需求变化,四川省鼓励企业利用电子商务等互联网手段,逆向整合各类生产要素资源,按照消费需求打造个性化产品,加快推进供给侧改革步伐——

产业方面,推动四川制造业触网行动,进一步优化生产供应链和服务链管理;鼓励第三方电子商务平台与制造企业合作,发展基于互联网的装备远程监控、运行维护、技

术支持等服务市场;推进“一卡多应用无障碍”在交通、医疗、就业、文化、教育、缴费、社保等民生服务领域应用,建立民生电子商务服务新体系;实现电子商务在旅游业的全新应用,到2017年,推动重点景区实现WiFi覆盖,加快建设10个智慧景区。

消费方面,鼓励百货商场、连锁超市、便利店等传统零售业,提升自营自主品牌和定制化商品比重,深化从单一经营商品到经营“商品+服务”的商业综合体转变;鼓励居民生活服务业采用团购、体验、配送等方式,加快构建电子商务“一刻钟便民生活服务圈”。到2017年,4G和WiFi在全省市、县城区的地铁、商场、社区等公共区域覆盖率达70%以上。

四川省还将加快发展农业电子商务和跨境电子商务。支持通过“+资本+专业组织+农户”的种植养殖团环精准扶贫方式,开展电子商务精准扶贫试点;逐步建立林产品和林权交易诚信服务价格指数体系;到2017年,全省70%以上县域完成与省农产品电子商务综合服务平台对接。在具备条件的区域开展跨境电子商务试点,支持开展跨境电子商务人民币结算业务,到2017年,建成2-4个跨境电子商务园区、100家保税展示体验店。

四川省还将建立省级电子商务产业发展投资基金,吸引更多社会资本参与,推动电商健康发展。